

দৈনিক মানবিক বাংলাদেশ

বস্তুনিষ্ঠ ও নিরপেক্ষ সংবাদের জাতীয় দৈনিক

ঢাকা রবিবার ১১ বর্ষ-২ সংখ্যা-১৬৮ ১০৬ অক্টোবর ২০২৪ ২১ আশ্বিন ১৪৩১ বাংলা ২ রবিঃ সানি ১৪৪৬ হিজরি ১ পৃষ্ঠা ৮ মূল্য ৫ টাকা

তিন দিনে পালিয়েছে আ. লীগের নেতারা : স্বরাষ্ট্র উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : বিগত সরকারের নেতা ও আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর শীর্ষ পর্যায়ের কর্মকর্তারা আগস্টের প্রথম সপ্তাহেই পালিয়ে গেছেন বলে জানিয়েছেন স্বরাষ্ট্র উপদেষ্টা লেফটেন্যান্ট জেনারেল (অব.) মো. জাহাঙ্গীর আলম চৌধুরী। গতকাল শনিবার (০৫ অক্টোবর) বিকেলে রাজধানীর উত্তরা এপিবিএন সদর দপ্তরে শহীদ মীর মুশ্ফের স্মরণ সভা, মিলাদ মাহ-ফিল, মীর মুশ্ফ ভবন ও এপিবিএন স্কুল অ্যাড কলেজের প্রবেশ তোরণ উদ্বোধন শেষে সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে তিনি এ কথা বলেন। জাহাঙ্গীর আলম চৌধুরী বলেন, বিগত সরকারের নেতা ও আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর শীর্ষ পর্যায়ের কর্মকর্তারা ৫, ৬ ও ৭ আগস্ট পালিয়ে গেছেন।



১৮ জেলায় ঝড়ের শঙ্কা হতে পারে বজ্রবৃষ্টি

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকাসহ দেশের ১৭ অঞ্চলের ওপর দিয়ে রাত ১টার মধ্যে ৬০ কিলোমিটার বেগে ঝড় হতে পারে বলে পূর্বাভাস দিয়েছে আবহাওয়া অধিদপ্তর। শনিবার (০৫ অক্টোবর) রাত ১টা পর্যন্ত দেশের অভ্যন্তরীণ নদীবন্দরগুলোর জন্য দেওয়া এক পূর্বাভাসে এ তথ্য জানানো হয়। আবহাওয়াবিদ মো. বজলুর রশিদের সই করা পূর্বাভাসে বলা হয়েছে- রংপুর, রাজশাহী, পাবনা, বগুড়া, টাঙ্গাইল, ময়মনসিংহ, ঢাকা, ফরিদপুর, খুলনা, যশোর, কুষ্টিয়া, বরিশাল, পটুয়াখালী, নোয়াখালী, কুমিল্লা, চট্টগ্রাম, কক্সবাজার এবং সিলেট অঞ্চলগুলোর ওপর দিয়ে দক্ষিণ অথবা দক্ষিণ-পশ্চিম দিক থেকে ঘণ্টায় ৪৫ থেকে ৬০ কিলোমিটার বেগে অস্থায়ীভাবে দমকা অথবা ঝোড়ো হাওয়াসহ বৃষ্টি অথবা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। এসব এলাকার নদীবন্দরগুলোকে ১ নম্বর সতর্কতাকেত দেয়া হতে পারে। এদিকে শনিবার (৫ অক্টোবর) সকাল ৯টা থেকে পরবর্তী ৭২ ঘণ্টার আবহাওয়ার পূর্বাভাসে বলা হয়েছে-

রাজশাহী, ঢাকা, ময়মনসিংহ, বরিশাল ও সিলেট বিভাগের অধিকাংশ জায়গায় এবং রংপুর, খুলনা ও চট্টগ্রাম বিভাগের অনেক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ হালকা থেকে মাঝারি ধরনের



বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। সেই সঙ্গে দেশের কোথাও কোথাও মাঝারি ধরনের ভারি থেকে অতি ভারি বর্ষণ হতে পারে। এ সময়ে সারা দেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা সামান্য হ্রাস পেতে পারে। রোববার (৬ অক্টোবর) আবহাওয়ার পূর্বাভাসে

বলা হয়েছে- ময়মনসিংহ ও সিলেট বিভাগের অধিকাংশ জায়গায়; রাজশাহী, ঢাকা ও চট্টগ্রাম বিভাগের অনেক জায়গায় এবং রংপুর, খুলনা ও বরিশাল বিভাগের কিছু কিছু জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ হালকা থেকে মাঝারি ধরনের বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। সেই সঙ্গে ময়মনসিংহ ও সিলেট বিভাগের কোথাও কোথাও মাঝারি ধরনের ভারি থেকে ভারি বর্ষণ হতে পারে। সারাদেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা সামান্য বৃদ্ধি পেতে পারে। সোমবার (৭ অক্টোবর) আবহাওয়ার পূর্বাভাসে বলা হয়েছে- রাজশাহী, রংপুর, ময়মনসিংহ ও সিলেট বিভাগের অনেক জায়গায়; ঢাকা, খুলনা ও বরিশাল বিভাগের কিছু কিছু জায়গায় এবং চট্টগ্রাম বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ হালকা থেকে মাঝারি ধরনের বৃষ্টি অথবা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। সেই সঙ্গে দেশের কোথাও কোথাও মাঝারি ধরনের ভারি বর্ষণ হতে পারে। সারা দেশে দিন এবং রাতের

৭-এর পাতায় দেখুন

প্রতিদিনই বিপুল টাকা গচ্চা গুনাচ্ছে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান টানেল

স্টাফ রিপোর্টার : প্রতিদিনই বিপুল টাকা গচ্চা গুনাচ্ছে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান টানেল। কর্ণফুলী নদীর তলদেশে সাড়ে ১০ হাজার কোটিরও বেশি টাকায় নির্মিত গুই টানেল দিয়ে প্রত্যাশা অনুযায়ী যানবাহন চলাচল করছে না। বিগত ২০২৩ সালের অক্টোবর থেকে টানেল দিয়ে যানবাহন চলাচল উন্মুক্ত রয়েছে। নির্মাণের আগে করা সমীক্ষায় দাবি করা হয়েছিল, টানেল চালুর প্রথম বছরে দিনে গড়ে ১৭ হাজারের বেশি যানবাহন চলাচল করবে। কিন্তু বাংলাদেশ সেতু কর্তৃপক্ষের তথ্য মতে, যানবাহন চলাচল উন্মুক্ত হওয়ার পর থেকে টানেল দিয়ে চলাচল করছে দৈনিক চার হাজারের মতো যানবাহন। আর বর্তমানে যে পরিমাণ যানবাহন টানেল দিয়ে চলাচল করছে তা থেকে দৈনিক ১২ লাখ টাকার মতো টোল বাবদ আয় হয়। কিন্তু টোল আদায়ের টাকায় রক্ষাবেক্ষণ ব্যয়ের তিন ভাগের এক ভাগ উঠেছে। টোল আদায় ও রক্ষাবেক্ষণসহ আনুষঙ্গিক কাজে গড়ে প্রতিদিন ব্যয় হচ্ছে সাড়ে ৩৭ লাখ টাকা। এর মধ্যে একটি অংশ ব্যয় হয় টানেলে কৃত্রিম অক্সিজেন আদ্যে সরবরাহ ছাড়াও সামগ্রিক



মধ্যপ্রাচ্যের শ্রমিকদের জন্য ২ সপ্তাহের মধ্যেই বিমানবন্দরে বিশেষ লাউঞ্জ

স্টাফ রিপোর্টার : প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান উপদেষ্টা ড. আশিফ নজরুল বলেছেন, আগামী ২ সপ্তাহের মধ্যেই মধ্যপ্রাচ্যের বাংলাদেশি শ্রমিকদের জন্য বিমানবন্দরে বিশেষ লাউঞ্জের ব্যবস্থা করা হবে। শনিবার (৫ অক্টোবর) দুপুরে মালয়েশিয়ায় শ্রমবাজার সম্প্রসারণ বিষয়ে গুরুত্বপূর্ণ আর্নিস কল্যাণ বোর্ড এবং মালয়েশিয়ায় পারকেসোর মধ্যে চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠানে তিনি এ তথ্য জানান। প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান উপদেষ্টা বলেন, মধ্যপ্রাচ্যে যেসব বাংলাদেশি প্রবাসী শ্রমিক রয়েছেন, তাদের জন্য দুই সপ্তাহের মধ্যে স্পেশাল (বিশেষ) লাউঞ্জের ব্যবস্থা করা হবে। তিনি বলেন, এটি তাদের প্রতি আশ্রয়ের উদারতা নয়, বরং দায়বদ্ধতা। তিনি জানান, সিভিকসেটের মাধ্যমে নয়, মালয়েশিয়ায় লোক পাঠানোর রিক্রুটিং এজেন্সি খোলা হলে। আশিফ নজরুল বলেন, মালয়েশিয়ায় প্রথমমত্নী যোগাযোগ করবেন তারা বাংলাদেশ থেকে ১৮ হাজার কর্মী নেবেন। বিষয়টি কিছু জায়গায় জটিল হওয়া উপস্থাপন হয়েছে। আমরা জানি গত ৩১ মের মধ্যে যে ১৭ হাজারের বেশি কর্মী মালয়েশিয়ায় যাওয়ার কথা ছিল, তারা দুর্ভাগ্যবশত যেতে পারেননি। মালয়েশিয়া সরকার তাদের যাওয়ার ব্যবস্থা করেছেন। প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন তারা। এটা যতদ্রুত সম্ভব কার্যকর করার চেষ্টা করব। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সচিব মো. রুশুল আমিন। চুক্তিসম্মত মালয়েশিয়ার 'স্পেশাল' কল্যাণ বোর্ডের মহাপরিচালক

২-এর পাতায় দেখুন

সরকারি কর্তৃক বিদেশে প্রশিক্ষণ কাজে না লাগলেও বাড়ানো হয়েছে প্রকল্পের মেয়াদ

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের কাজে লাগছে না বিপুল টাকা খরচে সরকারি কর্তৃক বিদেশে প্রশিক্ষণ অনুরায়ী বেশির ভাগ কর্মকর্তাকে পদায়ন করা হয়নি। তাছাড়া প্রশিক্ষণপ্রাপ্তদের জন্য নেই কোনো কর্মপরিকল্পনা ও সমন্বিত তথ্যভাণ্ডার। বিগত সরকার বিসিএস ক্যাডার কর্মকর্তাদের বিদেশে প্রশিক্ষণের নামে গত ১৫ বছরে ব্যয় করেছে ৪৭৫ কোটি ১৩ লাখ ৬০ হাজার টাকা। কিন্তু প্রশিক্ষণের অভিজ্ঞতা দেশের কাজে আসেনি। তারপরও জনশাসন মন্ত্রণালয় বিসিএস ক্যাডার কর্মকর্তাদের সফর্মতা বৃদ্ধির মাধ্যমে সরকারকে শিক্ষাদায়ক প্রকল্পের মেয়াদ আরো বাড়ানোর উদ্যোগ নিয়েছে। অভিসম্প্রতি প্রকল্প স্টিয়ারিং কমিটির সভায় প্রকল্পের মেয়াদ বাড়ানোর প্রস্তাব করা হয়।

পুঁজিবাজার: মূলধন কমেছে ২৫ হাজার ৬১৫ কোটি টাকা

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের পুঁজিবাজারে বিদায়ী সপ্তাহে (২২ থেকে ২৬ সেপ্টেম্বর) প্রধান সূচকের পতনের মধ্যে দিয়ে লেনদেন শেষ হয়েছে। একইসঙ্গে উভয় স্টক এক্সচেঞ্জে বাজার মূলধন কমেছে ২৫ হাজার ৬১৫ কোটি ২৫ লাখ টাকা। একইসঙ্গে আলোচ্য সময়ে ঢাকা ও চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ (ডিএসই-সিএসই) টাকার পরিমাণে লেনদেন কমেছে। শনিবার (৫ অক্টোবর) ডিএসইর সাপ্তাহিক বাজার পর্যালোচনা সূত্রে এ তথ্য জানা গেছে। সপ্তাহের ব্যবধানে ডিএসইর প্রধান সূচক ডিএসইএক্স ১৭৬.৫৫ পয়েন্ট বা ৩.১৩ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ৫ হাজার ৪৬২ পয়েন্টে। অন্য সূচকগুলোর মধ্যে ডিএসই-৩০ সূচক ৭৪.০৮ পয়েন্ট বা ৩.৫৯ শতাংশ কমে ১ হাজার ৯৯০ পয়েন্টে, ডিএসই শরিয়াহ সূচক ৪০.৬৭ পয়েন্ট বা ৩.২২ শতাংশ কমে ১ হাজার ২২১ পয়েন্টে এবং ডিএসইএমইএক্স সূচক (এসএমই ইনডেক্স) ৫৮.৩৩ পয়েন্ট বা ৪.৭৪ শতাংশ কমে দাঁড়িয়েছে ১ হাজার ১৭২



২-এর পাতায় দেখুন

বাস্তবায়নে ১১ উন্নয়ন সহযোগী স্বাস্থ্য-পুষ্টি উন্নয়নে আসছে দেশের ইতিহাসে সবচেয়ে বড় কর্মসূচি

স্টাফ রিপোর্টার : সাধারণ মানুষের প্রাথমিক চিকিৎসা, স্বাস্থ্যসেবার দক্ষতা ও সেবার মালোয়মের মধ্যে সর্বজনীন স্বাস্থ্যসেবা দিয়ে টেকসই উন্নয়ন নিশ্চিত করতে শুরু হচ্ছে 'পঞ্চম স্বাস্থ্য, জনসংখ্যা ও পুষ্টি সেক্টর কর্মসূচি'। এর মোট ব্যয় ধরা হয়েছে ১ লাখ ৬ হাজার ১০০ কোটি টাকা, যা দেশের ইতিহাসে স্বাস্থ্য ও পুষ্টিখাতের সবচেয়ে বড় কর্মসূচি। এই কর্মসূচি মোট ব্যয়ের মধ্যে সরকারি খাত থেকে আসবে ৮০ হাজার ৬৮৫ কোটি টাকা। মেগা কর্মসূচি বাস্তবায়নে প্রকল্প স্বর্ণ হিসাবে ২৫ হাজার ৪১৪ কোটি টাকা দেবে ১১ উন্নয়ন সহযোগী। এরই মধ্যে প্রকল্পের প্রস্তাব পরিকল্পনা কমিশনে পাঠিয়েছে স্বাস্থ্যসেবা বিভাগ। প্রদত্ত অর্থ অনুমোদন পাওয়ার পর ছয় বছরে দেশবাসীর স্বাস্থ্য ও পুষ্টির উন্নয়নে



বদরুদ্দোজা চৌধুরীর মৃত্যুতে প্রধান উপদেষ্টার শোক

স্টাফ রিপোর্টার : সাবেক রাষ্ট্রপতি এ কিউ এম বদরুদ্দোজা চৌধুরীর মৃত্যুতে গভীর শোক প্রকাশ করেছেন প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূস। শোক বার্তায় তিনি বলেন, জাতি একজন বিশিষ্ট চিকিৎসক ও সর্বজন শ্রদ্ধায় রাজনীতিবিদকে হারালো। আমি তার বিদেশী আচার মাগফেরাত কামনা করছি। মহান আল্লাহ তাকে জান্নাতের সর্বোচ্চ স্থান- জান্নাতুল ফেরদৌস দান করুন। বার্তায় শোকসম্বন্ধে পরিবারের সদস্যদের প্রতি শোক জানিয়েছেন প্রধান উপদেষ্টা। চিকিৎসক ও জনসেবক হিসেবে বদরুদ্দোজা চৌধুরীর সুদীর্ঘ ও স্বল্প সম্মানিত কর্মজীবনের কথা স্মরণ করেন তিনি। ডা. বদরুদ্দোজা দেশে একজন বিশিষ্ট চিকিৎসক হিসেবে সুস্বাস্থ্য ও সুস্বাস্থ্যের বার্তা ছড়িয়ে দিয়েছিলেন। বিটিভিতে তার 'আমার ডাক্তার' অনুষ্ঠানটি কোটি দর্শকের কাছে জনপ্রিয় ছিল। 'রাজনীতিতেও একই

সাবেক রাষ্ট্রপতি বদরুদ্দোজা চৌধুরী আর নেই

স্টাফ রিপোর্টার : সাবেক রাষ্ট্রপতি অধ্যাপক ডা. এ কিউ এম বদরুদ্দোজা চৌধুরী ওরফে বি. চৌধুরী ইজ্ঞাকাল করেন (ইম্মালিগিয়াত) ওয়া ইম্মালিগিয়াত রাষ্ট্রীয়)। শুক্রবার দিবাগত রাত ৩টা ১৫ মিনিটে নিজের প্রতিষ্ঠিত উত্তরা মহিলা মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসাধীন অবস্থায় তিনি মৃত্যুবরণ করেন। বদরুদ্দোজা চৌধুরীর স্ত্রী সচিব জাহাঙ্গীর আলম এই তথ্য নিশ্চিত করেছেন। এছাড়া ছেলে মাহী বি. চৌধুরী তার ফেসবুক আইডিতে পোস্ট দিয়ে তার মৃত্যুর বিষয়টি নিশ্চিত করেন। মৃত্যুকালে তার বয়স হয়েছিল ৯৪ বছর। তিনি স্ত্রী, এক ছেলে দুই মেয়ে এবং নাতি-নাতিনীসহ অসংখ্য আত্মীয়-স্বজন ও গুণগ্রাহী রেখে গেছেন। ফুসফুস সংক্রমণ হওয়ায় গত ২ অক্টোবর সকালে বদরুদ্দোজা চৌধুরীকে উত্তরা মহিলা মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ভর্তি করােন। সেদিন তার মেয়ে ডা. শাহালা

২-এর পাতায় দেখুন



শনিবার রাজধানীর খিলগাঁও শিপাহীবাগ মধ্যপাড়া এলাকায় বৃষ্টির পানিতে ডুবে আছে সড়ক পথ মানুষের চরম ভোগান্তি।

দুর্গাপূজায় নিরাপত্তা সারাদেশে ২ লাখ আনসার মোতায়েন হচ্ছে


স্টাফ রিপোর্টার : সনাতন ধর্মাবলম্বীদের আসন্ন শারদীয় দুর্গাপূজার নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে সারাদেশে দুই লাখ আনসার সদস্য মোতায়েন করা হবে। শনিবার (৫ অক্টোবর) বিকেলে রাজধানীর খিলগাঁওয়ে বাংলাদেশ আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা বাহিনীর সদরদপ্তরে মহাপরিচালক (ডিজি) মেজর জেনারেল আবদুল মোতালেব সাজ্জাদ মাহমুদ এ তথ্য জানান। তিনি বলেন, পূজা উপলক্ষে আগামী ৬ অক্টোবর থেকে ১৩ অক্টোবর পর্যন্ত সারাদেশের ৩২ হাজারের বেশি পূজামণ্ডপে ২ লাখ ১২ হাজার ১৯২ জন প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত আনসার ও ভিডিপি সদস্য মোতায়েন করা হচ্ছে। সাজ্জাদ মাহমুদ বলেন, অধিক গুরুত্বপূর্ণ পূজামণ্ডপে আটজন এবং গুরুত্বপূর্ণ মণ্ডপে ছয়জন ও সাধারণ মণ্ডপে ছয়জন করে আনসার-ভিডিপি সদস্য

ঝুম বৃষ্টিতে রাজধানীর বিভিন্ন স্থানে জলাবদ্ধতা

স্টাফ রিপোর্টার : গত কয়েকদিন ধরেই রাজধানীসহ সারা দেশে বৃষ্টি ঝরছে। কখনো ঝিরি-ঝিরি, তো কখনো মুখলধারে। এতে তাপমাত্রা কমে নগর জীবনে খতি মিলেছে ভোগান্তি বেড়েছে। তবে রাজধানীতে ঘর্টখানেকের বৃষ্টিতে বিভিন্ন স্থানে জলাবদ্ধতার সৃষ্টি হয়েছে। ডুবে গেছে অনেক সড়ক। যে কারণে সড়কে যানবাহন চলাচল বিঘ্নিত হচ্ছে। অফিস যাওয়ার পথে অনেককেই দোকানের ভেতরে, যাত্রী ছাউনিতে আশ্রয় নিতে দেখা গেছে। ফ্লাই ওভার, এ লি টে ডি টি ডি এক্সপ্রেসওয়ের নিচেও দাঁড়িয়ে থাকতে দেখা গেছে বহু মোটরসাইকেল চালককে। রেইনকোট পরে কেউ কেউ ঝুম বৃষ্টিতেই রওনা দিয়েছেন অফিসের উদ্দেশ্যে। ড্যানচালকদের এই বৃষ্টিতে ভিজ্জেই পণ্য পরিবহন করতে দেখা গেছে। গাড়িতে থাকা পণ্য যেন বৃষ্টিতে না ভিজ্জে

সৃষ্টি হয়। বোজ নিয়ে জানা যায়, দুই ঘণ্টার ঝুম বৃষ্টিতে নগরীর বংশাল, পুরান ঢাকা, সেগুনবাগিচা, পাশ্চাত্য, তেজগড়ি বাজার, মিনরোডসহ বিভিন্ন সড়কে জলাবদ্ধতার সৃষ্টি হয়? কোথাও কোথাও হাঁট পানি জমে যায়। এতে

২-এর পাতায় দেখুন



Manabik Foundation

নগর জীবনে খতি মিলেছে ভোগান্তি বেড়েছে। তবে রাজধানীতে ঘর্টখানেকের বৃষ্টিতে বিভিন্ন স্থানে জলাবদ্ধতার সৃষ্টি হয়েছে। ডুবে গেছে অনেক সড়ক। যে কারণে সড়কে যানবাহন চলাচল বিঘ্নিত হচ্ছে। অফিস যাওয়ার পথে অনেককেই দোকানের ভেতরে, যাত্রী ছাউনিতে আশ্রয় নিতে দেখা গেছে। ফ্লাই ওভার, এ লি টে ডি টি ডি এক্সপ্রেসওয়ের নিচেও দাঁড়িয়ে থাকতে দেখা গেছে বহু মোটরসাইকেল চালককে। রেইনকোট পরে কেউ কেউ ঝুম বৃষ্টিতেই রওনা দিয়েছেন অফিসের উদ্দেশ্যে। ড্যানচালকদের এই বৃষ্টিতে ভিজ্জেই পণ্য পরিবহন করতে দেখা গেছে। গাড়িতে থাকা পণ্য যেন বৃষ্টিতে না ভিজ্জে

JOIN OUR VOLUNTEER TEAM

Manabik Foundation is a voluntary organization engaged in the service of humanity. It's working for the welfare of the poor and helpless people of the country.

Let's join us

+8801887454562

হিজবুল্লাহর আরেক নেতাকে হত্যার দাবি ইসরায়েলের

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : লেবাননে ইসরায়েলের সামরিক বাহিনীর হামলা অব্যাহত রয়েছে। হিজবুল্লাহ প্রধানের মৃত্যুর পর বৈরতে বিমান হামলায় বাহিনীর আরেক শীর্ষ নেতার মৃত্যু হয়েছে বলে জানিয়েছে তারা। শনিবার এক বিমান হামলায় হিজবুল্লাহর কেন্দ্রীয় কার্ডপিলের উপপ্রধান নাবিল কাউক মারা গেছেন বলে দাবি করেছে ইসরায়েলের সামরিক বাহিনী। তবে গত রোববার এ বিষয়ে তাম্বুকিই কোনো প্রতিক্রিয়া জানায়নি হিজবুল্লাহ। সম্প্রতি ইসরায়েলি হামলায় ইরানের মদতপুষ্ট বাহিনীর বেশ কয়েকজন শীর্ষ কমান্ডার মারা গেছেন। দীর্ঘ সময় ধরে দলটির নেতৃত্বে থাকা হাসান নাসরায়াহ ওরফে মারা যান। যুক্তরাষ্ট্র, জার্মানি এবং বিভিন্ন দেশ হিজবুল্লাহকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে তালিকাভুক্ত করেছে।

চীনের নিদ্দা ও বিরোধিতা হিজবুল্লাহ প্রধানের মৃত্যুর পর চীনের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় এক প্রতিক্রিয়ায় 'লেবাননের সার্বভৌমত্ব লঙ্ঘন করে ইসরায়েলের বিমান হামলার বিরুদ্ধে' তাদের অবস্থান ব্যক্ত করেছে। পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের ওয়েবসাইটে দেওয়া বিবৃতিতে সব পক্ষকে বিশেষ করে ইসরায়েলকে সংঘাত বৃদ্ধি করে এমন কাজ থেকে বিরত থাকতে বলা হয়েছে।

বিস্তৃতিতে বলা হয়েছে, 'চীন পরিস্থিতি নিবি-ডুভাবে পর্যবেক্ষণ করছে এবং অঞ্চলটিতে



আহ্বান জানিয়েছে চীন। জাতিসংঘের নিরাপত্তা কাউন্সিলকে বৈঠকে আহ্বান ইরানের; নাসরায়াহর মৃত্যুর ঘটনাকে কেন্দ্র করে জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদের

জরুরি বৈঠকের আহ্বান জানিয়েছে ইরান। ইরানের রাষ্ট্রদূত আমির সাইদ ইরাজানি নিরাপত্তা কাউন্সিলকে পাঠানো চিঠিতে লিখেছেন, ইসরায়েল 'যুক্তরাষ্ট্রের সরবরাহকৃত হাজার পাউন্ডের বাক্সের ব্যবহার করে বৈরতের আবাসিক এলাকায় সন্ত্রাসী আক্রমণ চালানোর মতো 'স্পষ্ট কর্মকাণ্ড চালিয়েছে।' নিরাপত্তা কাউন্সিল যাকে 'ইসরায়েলের হামলা বন্ধে দ্রুত এবং দৃঢ় পদক্ষেপ নেয়' সেই আহ্বান জানিয়েছেন তিনি। যদিও ১৫ সদস্যের কার্ডপিলের এ ধরনের বৈঠকের কখন হবে তা নিয়ে অনিশ্চয়তা রয়েছে। এক হাজারের বেশি প্রাথমিক ইসরায়েলের প্রতিরক্ষা বাহিনী আইডিএফ জানিয়েছে তারা 'অল্প কয়েক ঘণ্টার ব্যবধানে কয়েক ডজন সন্ত্রাসী লক্ষ্যবস্তুতে হামলা চালিয়েছে।' আইডিএফ দাবি করেছে হিজবুল্লাহর অস্ত্র ও সামরিক স্থাপনা রয়েছে এমন ভবনগুলোতে তারা হামলা চালিয়েছে। লেবাননের স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের তথ্য অনুযায়ী, দুই সপ্তাহেরও কম সময়ে ইসরায়েলের চালানো হামলায় দেশটিতে এক হাজার ত্রিশ জনেরও বেশি প্রাণ হারিয়েছেন। এর মধ্যে ১৫৬ নারী ও ৬৭ শিশু রয়েছে। জাতিসংঘ জানিয়েছে, হামলার কারণে দুই লাখ মানুষ লেবাননের ভেতরে বাস্তুচ্যুত হয়েছে। ৫০ হাজারের বেশি মানুষ পার্শ্ববর্তী সিরিয়ায় পালিয়ে গেছেন।

থাইল্যান্ডের ১০০ কোটি ডলার বিনিয়োগ করবে গুগল

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : থাইল্যান্ডের ডিজিটাল অবকাঠামোয় ১০০ কোটি মার্কিন ডলার বিনিয়োগের ঘোষণা দিয়েছে টেক জায়ান্ট গুগল। এই বিনিয়োগের আওতায় একটি নতুন ডেটা সেন্টার স্থাপন করা হবে, যা থাইল্যান্ডসহ পুরো দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ায় ক্লাউড কম্পিউটিং সেবার ক্রমবর্ধমান চাহিদা মেটাতে। গুগলের এই উদ্যোগে ২০২৫ থেকে ২০২৯ সালের মধ্যে প্রায় ১৪ হাজার নতুন কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে। নতুন এই বিনিয়োগ হবে ব্যাংকক ও চনুরির কেন্দ্রিক। ব্যাংককে থাকবে ক্লাউড অবকাঠামো এবং চনুরিতে গড়ে তোলা হবে ডেটা সেন্টার। চনুরির থাইল্যান্ডের দক্ষিণ-পূর্বে অবস্থিত একটি গুরুত্বপূর্ণ শিল্পাঞ্চল। গুগলের প্রেসিডেন্ট এবং চিফ ইনস্ট্রাক্টমেন্ট অফিসার রুথ পোরাট জানান, এই বিনিয়োগে থাই ব্যবসাপ্রতিষ্ঠান, উদ্ভাবক এবং সামাজিক ক্লাউড ও এআই প্রযুক্তির শক্তিকে লক্ষ্য করে সফল করেছে।



থাইল্যান্ডের প্রধানমন্ত্রী শিনাওয়াটার পূর্বসূরি রেখা খাতিসিন মার্কিন টেক জায়ান্টগুলোর কাছ থেকে বিনিয়োগ আনার উদ্দেশ্যে নিউইয়র্ক সফরে গুগল, মাইক্রোসফট ও টেলেলার সঙ্গে বৈঠক করেছিলেন। থাইল্যান্ডের প্রবৃদ্ধি খাত এখনো সিঙ্গাপুর এবং ইন্দোনেশিয়ার মতো দেশগুলোর তুলনায় পিছিয়ে রয়েছে। দেশটি কৃষি, উৎপাদন এবং পর্যটনের ওপর নির্ভরশীল অর্থনীতিকে আরও বৈচিত্র্যময় ও আধুনিক করার লক্ষ্যে এ ধরনের বিনিয়োগকে স্বাগত জানিয়েছে। থাইল্যান্ডের ন্যাশনাল ডিজিটাল ইকোনমি ও সোসাইটি কমিশন জানিয়েছে, ২০২৭ সালের মধ্যে ডিজিটাল অর্থনীতি দেশটির মোট জিডিপিতে ৩০ শতাংশ অবদান রাখতে পারে। গুগলের পাশাপাশি মাইক্রোসফটও থাইল্যান্ডে প্রথম ডেটা সেন্টার গড়ে তোলার ঘোষণা দিয়েছে। এর আগেও

বন্যা নেপালে মৃতের সংখ্যা বেড়ে ২০৯

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : নেপালে ভয়াবহ বন্যায় মৃতের সংখ্যা বাড়ছেই। স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের প্রকাশিত সর্বশেষ পরিসংখ্যান অনুসারে নেপালের মধ্য ও পূর্বাঞ্চলে বৃষ্টির কারণে বন্যা ও ভূমিধসে মৃতের সংখ্যা এখন ২০৯-এ পৌঁছেছে। এ ছাড়া আহত হয়েছে ১৪২ জন এবং নিখোঁজ অনেকে। স্থানীয় সময় গড় সোমবার সন্ধ্যায় এই তথ্য প্রকাশ করা হয়। গড় বৃষ্টিপাতের শুরু হওয়া এই বিপর্যয় গত রোববার পর্যন্ত একাধিক প্রদেশে কোরিয়ার শাসকগোষ্ঠী পারমাণবিক অস্ত্র ব্যবহার করলে তাদের ধ্বংস আঁতুর্বাণ্ড। মার্কিন বাহা সংস্থা এপি এ খবর জানিয়েছে। সিউলের নিউক্লিয়ার সামরিক বিমানবন্দরে উপস্থিত কোরিয়ার সেনাসদস্যদের উদ্দেশে দক্ষিণ কোরিয়ার প্রেসিডেন্ট ইয়ুন সুক ইয়েওল বলেছেন, 'উত্তর কোরিয়া যদি পারমাণবিক অস্ত্র ব্যবহারের চেষ্টা করে, তাহলে তারা আমাদের

মুঞ্চতা ছড়ালেন সন্দীপ্তা সেন

বিনোদন ডেস্ক : ওপার বাংলায় বেশ পরিচিত মুখ অভিনেত্রী সন্দীপ্তা সেন। টেলি সিরিয়াল থেকে ক্যারিয়ার শুরু করলেও বর্তমান সময়ে ওটিটিতে দর্শকদের মন জয় করে নিয়েছেন তিনি। তার মিষ্টি হাসি ও অভিনয়ে খুব অল্প সময়েই পান দর্শকপ্রিয়তা। সন্দীপ্তার সামাজিক মাধ্যমে রয়েছে ব্যাপক অনুরাগীর সংখ্যা। মাঝে মাঝেই নিজেকে ধরা দেন ইনস্টাগ্রামে। সেখানে তার ব্যক্তিগত জীবনের সকল মুহূর্ত ভাগাভাগি করে নেন অনুরাগীদের মাঝে। গত বছরেই ওটিটি প্র্যাটফর্মের উচ্চপদস্থ মুখ সৌম্য মুখার্জীর সঙ্গে প্রেম করে বিয়ে করেছেন সন্দীপ্তা। এখন সময় পেলেই ঘুরতে বেরিয়ে পড়েন এই জুটি। সেখান থেকেই ছবি পোস্ট করেন অভিনেত্রী। এবার সন্দীপ্তাকে দেখা গেল সুইমিং পুলে। বা দেখে মুঞ্চ হয়ে প্রশংসায় ভাসান তার অনুরাগীরা। দেখা যায়, কালো রঙের মনোকিনি, খোলা চুলে পুলে নেমেছেন অভিনেত্রী। চারদিকে থাকলে প্রাকৃতিক সৌন্দর্যের সমারোহ। সন্দীপ্তা যে পুলে নেমে দারুণ



রণবীরের নগ্ন ছবিতে আপত্তি নেই দীপিকার!



আপো এই খবরই ছড়ায়। কিন্তু, কাল হল রণবীরের উন্মুক্ত ফটোশট? সেই ফটোশট দেখে চটে গিয়েছিলেন স্বয়ং 'শক্তিমান' তথা মুকেশ খান্না। তার আপত্তিতেই কি রণবীরের শেষ পর্যন্ত 'শক্তিমান' সাজা হল না? সম্প্রতি সংবাদমাধ্যমের সাক্ষাৎকারে মুকেশ সেই নগ্ন ফটোশট নিয়ে বলেন, রণবীর আসলে নগ্ন হয়ে ফটোশট করেনি। ও আমাকে বলেছিল, ফটোশটের সময় ও অন্তর্ভাব পরেছিল। কিন্তু আমার মনে আছে, সংবাদমাধ্যমের সাক্ষাৎকারে ও জানিয়েছিল, নগ্ন ফটোশটে ও যথেষ্ট স্বচ্ছন্দ বোধ করেছিল। রণবীর স্বচ্ছন্দ হতে পারে। কিন্তু এই ছবি দেখে আমরা স্বচ্ছন্দ নই। এমন উন্মুক্ত ফটোশট করায় স্ত্রী হিসেবে দীপিকা পাডুকোন কেন কোনো আপত্তি জানাননি? প্রশ্ন তোলেন মুকেশ। তিনি বলেন, 'রণবীরের স্ত্রীও বিষয়টি নিয়ে বেশ স্বচ্ছন্দ ছিলেন। সংবাদমাধ্যমের কাছে এমনই মন্তব্য করেছিলেন ওরা। দীপিকা কোনো আপত্তি জানাননি। যে কোনো মহিলার স্ত্রী হিসাবে আপত্তি জানানোর কথা এমন পরিস্থিতিতে। এত আধুনিক হওয়ার তো দরকার নেই।' রণবীর নাকি 'শক্তিমান'-এর চরিত্রে অভিনয় করতে আত্মী ছিলেন। এই ইচ্ছে তিনি মুকেশ খান্নার কাছেও প্রকাশ করেছিলেন। কিন্তু রাজি হননি মুকেশ। কারণ 'রণবীর বর্ষীয়ান অভিনেতা বলেন, 'এই চরিত্রের মুখে যে বিষয়টি প্রয়োজন সেটা রণবীরের মধ্যে নেই।

খুশি, তাতে অভিনেত্রীর মুখে হাসিই বলে দেয়। কিছুদিন আগেই বর সৌম্যকে নিয়ে কেলায়ায় বেড়াতে যান সন্দীপ্তা। সেখানেই তিনি পুনের পানিতে নেমে এই ছবিগুলো তুলেছিলেন। তবে সেটা পোস্ট করেন দেরি করে। আগস্টেই জন্মদিন ছিল অভিনেত্রীর। বিয়ের পর এটা তার প্রথম জন্মদিন। তাই দিনটিও এবার খুবই স্পেশাল ছিল নায়িকার জন্য। স্ত্রী সন্দীপ্তার জন্মদিনে আদুরে শুভেচ্ছা জানান বর সৌম্য। কেঁক কাটা থেকে উপহার সবটাই হয়েছে সন্দীপ্তার জন্মদিনের দিন। তবে বার্থডে ট্রিপটা বাকি ছিল। এবার কেলায়ায় ওয়ানাড থেকে ধরা দিলেন সন্দীপ্তা। তবে ক্যামেরায় পেছনে যে সৌম্য ছিলেন, তাতে কোনো সন্দেহ থাকার কথা না। এই মুহূর্তে আর ছোট পর্দায় দেখা যায় না সন্দীপ্তাকে। একের পর এক ওয়েব সিরিজে অভিনয় করে চলেছেন অভিনেত্রী। কিছু দিন আগে মুক্তি পেয়েছে 'নষ্টনীড়'-এর দ্বিতীয় সিজন্। সেখানে তার অভিনয়ও যথেষ্ট প্রশংসিত হয়।

হৃদরোগ সমস্যায় হাসপাতালে রজনীকান্ত

বিনোদন ডেস্ক : হৃদরোগ সংক্রান্ত সমস্যায় হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন দক্ষিণ ভারতের সুপারস্টার রজনীকান্ত। গত সোমবার রাতে বর্ষীয়ান এ অভিনেতাকে চেন্নাইয়ের অ্যাংলোসো হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে বলে জানা যায়। তবে এখন অবস্থা স্থিতিশীল। হিন্দুস্তান টাইমসের এক প্রতিবেদনে এ তথ্য জানা গেছে। যদিও পরিবারের পক্ষ থেকে এখনো আনুষ্ঠানিক বিবৃতি দেওয়া হয়নি। ৭৬ বছর বয়সী অভিনেতা দুটি সিনেমা নিয়ে ব্যস্ত ছিলেন- পরিচালক জ্ঞানভেল রাজার ভেটিয়ান, যা ১০ অক্টোবর মুক্তি পাবে এবং লোকেশ কানারাজের কুলি। প্রায় এক দশক আগে সিঙ্গাপুরে কিডনি প্রতিস্থাপন করান এই সুপারস্টার। সম্প্রতি, তিনি স্বাস্থ্যের অবনতিতে কারণ হিসেবে দেখিয়ে রাজনীতি থেকেও বেরিয়ে এসেছেন। রজনীকান্ত, যাকে ভালোবাসে সকলে 'খালাইডা' নামে ডাকে, ভারতীয় সিনেমার অন্যতম বিখ্যাত এবং প্রভাবশালী অভিনেতা। শিবািজি, বাশা, এনথিরান (রোবট), আনাডে, পেট্টা, কালা, দরবার এবং কাবালিসহ বহু সফল সিনেমা রয়েছে তার মুলিতে। চার দশকেরও বেশি সময় ধরে অসাধারণ অভিনয় দিয়ে মানুষের মনে জায়গা করে আসছেন। তার শেষ রিলিজ ছিল জেলায়, যা ২০২৩ সালে ৯ অগস্ট মুক্তি পেয়েছিল। এবং বন্স অফিসে পাওয়ার হাউজ প্রমাণিত হয়। সেই বছরের অন্যতম বড় হিট ছিল জেলায়।

হাসপাতালে গোবিন্দ

বিনোদন ডেস্ক : গতকাল মঙ্গলবার কলকাতায় আসার প্রস্তুতি নিচ্ছিলেন গোবিন্দ তার আগে মুম্বাইয়ের বাড়িতে অস্ত্র পরিষ্কার করছিলেন বলে জানা যায়। সেই সময় ভুলবশত গুলিটি এসে লাগে তার গায়ে। গতকাল মঙ্গলবার সকালে নিজের লাইসেন্স রিভলভার থেকেই গুলিবদ্ধ হন অভিনেতা-রাজনীতিবিদ গোবিন্দ। সেই সঙ্গে তাকে ভর্তি করা হয়েছিল হাসপাতালে। সেই থেকে অভিনেতার ভক্তদের ঘুম উড়েছিল চিন্তায়। এবার বিষয়টি নিয়ে মুখ খুললেন গোবিন্দ নিজেই। অভিনেতা নিজের বাতী সকলকে পৌঁছে দিয়ে জানালেন, আপনাদের সকলের আশীর্বাদ আর মা-বাবার আশীর্বাদে আর গুরুজীর কৃপাতে আমার গায়ে যে গুলি লেগেছিল তা বের করে নেওয়া হয়েছে। আমি এখানেই (হাসপাতাল) ডাক্তারদেরকে ধন্যবাদ জানাতে চাই। আপনাদের সকলের প্রার্থনা কালো এসেছে। প্রাথমিকভাবে জানা যায়, গতকাল মঙ্গলবার সকালে ভুলবশত নিজের রিভলভার থেকে গুলি বের করে ফেলেন তিনি। ভারতীয় সংবাদসংস্থা এএনআই-এর প্রতিবেদন থেকে জানা যায়, গুলিটি তার গায়ে এসে লেগেছে। গোবিন্দ তার মুম্বাইয়ের বাড়িতে অস্ত্র পরিষ্কার করছিলেন বলে জানা গেছে।

সিনেমার জন্য বড় ঝুঁকি নিয়েছিলেন মাধুরী

বিনোদন ডেস্ক : অন্তঃসত্ত্বা অবস্থায় কাজ করেছেন, এমন অভিনেত্রীর অভূতই নৈ। অন্তঃসত্ত্বা মানেই ছুটি এমনটাও নয়। যতক্ষণ না পর্যন্ত শারীরিক কোনও পরিবর্তন আসছে, ততক্ষণ তারা ক্যামেরার সামনে কাজ করেছেন। এ তালিকায় রয়েছেন রানি মুখার্জী, কাজল, ঐশ্বরিয়াসহ অনেকেই। আর সেই তালিকা থেকে বাদ পড়েননি অভিনেত্রী মাধুরী দীক্ষিত। দেবদাস ছবিতে শুটের সময় তিনি ছিলেন তিন মাসের অন্তঃসত্ত্বা। সিনেমার বেশিরভাগ শুটই তখন শেষ। তিনি মোটেও কাজ থামাননি। তবে ডোলা রে গানের মতো নাচ তার পক্ষে সম্ভব ছিল না। তবে সেই সময়ও বাকি থেকে গিয়েছিল দেবদাস-এর মেহফিলের গান। হামপে ইয়ে কিসনে এই গানে মাধুরী দীক্ষিতের পারফর্ম আজও চর্চিত। তবে জানেন কি সেই গানে তিনি মেচেছিলেন অন্তঃসত্ত্বা অবস্থাতেই। সেই কারণেই পোশাকে বিশেষ বদল এনেছিলেন পরিচালক সঞ্জয়লীলা অনসালি। তিনি কুদনের কাজের বদলে নির্দেশ দিয়েছিলেন শোলা দিয়ে পোশাকে কাজ করতে। যাতে পোশাকের ওজন এক ঝাঁকায় অনেকটা কমে যায়। আর মাধুরী নাচতে পারেন। তাতে বেশ সুবিধেই হয়েছিল অভিনেত্রী। যে গানের আইকনিক দৃশ্যও বা হুক স্টেপ আজও চর্চিত। তা জেনে বুঝেই বসে বসে করা হয়েছিল। অধিকাংশ অংশেই বসিয়ে দেওয়া হয়েছিল মাধুরী দীক্ষিতকে। শুটিং-এর জন্য কোনও সমস্যা হয়নি তেমন। আজও এই ছবি চর্চিত। সঞ্জয়লীলা অনসালির অন্যতম প্রয়োজনা। যেখানে ঐশ্বরিয়া রাই বচ্চন থেকে শুরু করে শাহরুখ খান, প্রত্যেকের চরিত্রের উপস্থাপনাই প্রশংসনীয়।

শক্তিশালী ক্ষেপণাস্ত্র প্রদর্শন করলো দক্ষিণ কোরিয়া

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : উত্তর কোরিয়ার দিকে টার্গেট করা শক্তিশালী ব্যালিস্টিক ক্ষেপণাস্ত্র ও অন্যান্য অস্ত্র প্রদর্শন করেছে দক্ষিণ কোরিয়া। গতকাল মঙ্গলবার শঙ্খ বাহিনী দিবসের অনুষ্ঠানে অস্ত্র প্রদর্শন করার পাশাপাশি দেশটির প্রেসিডেন্ট সতর্ক করে বলেছেন, উত্তর কোরিয়ার শাসকগোষ্ঠী পারমাণবিক অস্ত্র ব্যবহার করলে তাদের ধ্বংস আঁতুর্বাণ্ড। মার্কিন বাহা সংস্থা এপি এ খবর জানিয়েছে। সিউলের নিউক্লিয়ার সামরিক বিমানবন্দরে উপস্থিত কোরিয়ার সেনাসদস্যদের উদ্দেশে দক্ষিণ কোরিয়ার প্রেসিডেন্ট ইয়ুন সুক ইয়েওল বলেছেন, 'উত্তর কোরিয়া যদি পারমাণবিক অস্ত্র ব্যবহারের চেষ্টা করে, তাহলে তারা আমাদের



লাড়াই লক্ষাধিক মানুষ উদ্ধার হয়েছেন। আশপাশের দেশে পালিয়ে যেতে বাধ্য হয়েছেন তারা। পরিস্থিতি এমনই যে, যেকোনো মুহূর্তে সুদানে বড়সড় দুর্ভিক্ষ দেখা দিতে পারে। গত জানুয়ারি মাসে জাতিসংঘ জানায়, আমিরাতে যে আরএসএফ-কে সাহায্য করেছে এমন প্রমাণ তাদের হাতে আছে। জাতিসংঘের রিপোর্টে বলা হয়েছিল, চাঁদ সীমান্ত দিয়ে আরএসএফ-এর কাছে অস্ত্র পৌঁছে দিয়েছে আমিরাতে। সেই কথা স্বরণ করিয়ে দিয়ে এদিন আরএসএফ-কে আমিরাতে মদত দিচ্ছে বলেও অভিযোগ করেছে সেনাবাহিনী। গত ১৭ মাস ধরে সুদানে গৃহযুদ্ধ চলছে। সেখানে সেনাবাহিনীর একটি অংশ আরএসএফ সরকার এবং সেনাপ্রধানের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ ঘটিয়েছে। সেনা কখনোই একাজ করেনি এবং ভবিষ্যতেও করবে না।



ব্যাটিং নিয়ে হতাশ টাইগার অধিনায়ক

স্পোর্টস ডেস্ক : ব্যাটিং ব্যর্থতায় ভারতের কাছে বড় ব্যবধানে পরাজিত হয়েছে বাংলাদেশ। ২ উইকেটে ২৬ রানে চতুর্থ দিন শুরু করলেও বাকি ১২০ রান সংগ্রহ করতে বাংলাদেশে হারিয়েছে ৮ টি উইকেট। ব্যাটারদের এমন দায়িত্বজনীন ব্যাটিংকেই হারের কারণ হিসাবে কাটগড়ায় তুললেন বাংলাদেশ দলের অধিনায়ক নাজমুল হোসেন শান্ত।



ইনজুরিতে থাকা এমবাল্পেকে নিয়েই মাদ্রিদের দল ঘোষণা

স্পোর্টস ডেস্ক : উল্লেখ্য ইনজুরির কারণে একটি ম্যাচে না পারা কিলিয়ান এমবাল্পেকে দলে রেখেই লিগের বিপক্ষে চ্যাম্পিয়ন্স লিগের স্কোয়াড ঘোষণা করেছেন রিয়াল মাদ্রিদ।

প্রস্তুতি ম্যাচে পাকিস্তানের বিপক্ষে জয় তুলে নিলো বাঘিনীরা

স্পোর্টস ডেস্ক : স্বর্ণা আকতারের অলরাউন্ড নেপুণ্যে জয় দিয়ে নারী টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে প্রস্তুতি সম্পন্ন করলো বাংলাদেশ। গত সোমবার বিশ্বকাপে নিজদের দ্বিতীয় ও শেষ প্রস্তুতি ম্যাচে বাংলাদেশ ২৩ রানে হারিয়েছে পাকিস্তানকে।

এরপর সোমবার মোস্তারি ১৫, নিগার সুলতানা ১৮ ও তাজ নেহার ১৭ রানে ফিরলে, বাংলাদেশের বড় সংগ্রহের আশা শেষ হয়ে যায়। ১৬.১ ওভারে ৯৪ রানে পঞ্চম উইকেট হারায় বাংলাদেশ।

তুলতে না পারায় ৮ বল বাকী থাকতে ১১৭ রানে অলআউট হয় পাকিস্তান। দলের পক্ষে সর্বোচ্চ ৩৩ রান করেন ওমাইমা সোহেল। বাংলাদেশের পাঁচ বোলারই উইকেটের দেখা পেয়েছেন।



গোল দিয়ে বাবাকে উৎসর্গ করলেন রোনালদো

স্পোর্টস ডেস্ক : আল নাসরের হয়ে চলতি মৌসুমে প্রায় প্রতি ম্যাচেই গোল করে যাচ্ছেন ক্রিস্টিয়ানো রোনালদো। সেই ধারাবাহিকতা বজায় রাখলেন এপ্রশিট চ্যাম্পিয়ন্স লিগেও।

ছয় মাস নিষিদ্ধ স্যামুয়েল ইতো

স্পোর্টস ডেস্ক : ফিফার আচরণ বিধি ভঙ্গ করায় ক্যামেরুন ফুটবল ফেডারেশনের সভাপতি স্যামুয়েল ইতোকে ছয় মাসের জন্য নিষিদ্ধ করেছে বিশ্ব ফুটবলের নিয়ন্ত্রন সংস্থা।

পেনাল্টির বিরোধিতা করে ইতো ও ক্যামেরনের আরো কয়েকজন কর্মকর্তা রেফারির এই সিদ্ধান্তের তীব্র বিরোধিতা করে লাল কার্ড দেখেন। আগামী ছয়মাস নারী ও পুরুষদের যেকোন বয়সভিত্তিক প্রতিযোগিতায় ক্যামেরনের ম্যাচে ইতো স্টেডিয়ামে প্রবেশ করতে পারবেন না।

পেনাল্টির বিরোধিতা করে ইতো ও ক্যামেরনের আরো কয়েকজন কর্মকর্তা রেফারির এই সিদ্ধান্তের তীব্র বিরোধিতা করে লাল কার্ড দেখেন। আগামী ছয়মাস নারী ও পুরুষদের যেকোন বয়সভিত্তিক প্রতিযোগিতায় ক্যামেরনের ম্যাচে ইতো স্টেডিয়ামে প্রবেশ করতে পারবেন না।



সাহিত্য

এ ও কিছ সতি ঘটনা। আমার জ্যাঠামণির মুখ থেকে শুনেছিলাম। তিনি ঠিক যেভাবে গল্পটা আমাকে বলেছিলেন, আমিও সেইভাবেই তোমাদের বলছি:

আজ থেকে প্রায় পঞ্চাশ বছর আগেকার কথা। আমার বয়স তখন কুড়ি-বাইশ। সবে একটা ভারী অসুখ থেকে উঠেছি। ডাক্তার বললেন চেষ্টা যেতে। একে অসুখে ভুগে অনেক টাকা খরচ হয়ে গেছে, তার ওপর শরীর সরানোর জন্য বাইরেও যেতে হবে। তাই অনেক ভেবেচিন্তে কাছেরপেট দেওয়ারই মাধ্যমে ঠিক করলাম।

আমার রাতের খাবারটি পর্যন্ত তৈরি করে রেখেছে। বুকের রক্ত হিম হয়ে গেল। এ কোথায় এসে উঠেছি আমি? কাউকে যে ডাকব, ভয়ে গলা দিয়ে 'স্ব' বেরোচ্ছে না। গজেনবাবুও সন্দের পর থাকেন না এখানে।

পুরনো বাড়ি



গলায় বললাম, 'কে তুমি? কে আমাকে ডাকছে?' আমি তো তোমার কোনও ক্ষতি করিনি। তা ছাড়া তুমি আমার অনেক কাজ এমনিই তো করে দিচ্ছ। তবে কিছু এমন করছ আমার সঙ্গে? আমায় তুমি রক্ষা করো।

আমার রাতের খাবারটি পর্যন্ত তৈরি করে রেখেছে। বুকের রক্ত হিম হয়ে গেল। এ কোথায় এসে উঠেছি আমি? কাউকে যে ডাকব, ভয়ে গলা দিয়ে 'স্ব' বেরোচ্ছে না। গজেনবাবুও সন্দের পর থাকেন না এখানে।

বাংলাদেশের ছড়াসাহিত্যে মুক্তিযুদ্ধের চেতনা

ফারজানা অনন্যা

ছ ড়া আবহমান বাংলার লোক অনুষঙ্গের প্রত্নশিল্প। লোকসাহিত্যের প্রাচীনতম নিদর্শনের মধ্যে ছড়া অন্যতম বলে কোনো কোনো ফোকলোরবিদ মনে করেন।